

# ТОМСКІЯ

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

25 Декабря

№ 51.

1864 года.

### ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: По поводу спектакля любителей сценическаго искусства.—Царство животныхъ въ Нарыльскомъ краѣ.—Объявленіе.

#### ПО ПОВОДУ СПЕКТАКЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ СЦЕНИЧЕСКАГО ИСКУССТВА.

*Поэма Человѣкъ созданъ для общества, кто же этого не знаетъ?*

(Дочинное мѣсто, IV актъ.)

Нѣтъ сомнѣнн, что спектакль любителей, бывшій 12 ноября, равно какъ и въкорисе наъ прежде бывшій спектаклей, заслуживаетъ вниманія мыслящаго человека болѣе всего по своей благой цѣли. Если общество наше начинаетъ забавляти обь отравленн молодыхъ людей въ университетъ и о нихъ болѣе или менѣе благосостоянн тамъ, то отнюда само собой слѣдуетъ, что оно понимаетъ, какъ важно университетское образованіе для молодыхъ людей и какъ необходимо для самаго общества имѣти въ средѣ своей людей съ такимъ образованн. Мы отъ души хотимъ вверети этому отремленн общества и увѣренность наша еще болѣе укрѣпляетса удачнымъ выборомъ пьесы для спектакля 12 ноября. Въ самомъ дѣлѣ трудно выбрать другую пьесу, въ которой средстаа и цѣль болѣе гармонировали бы между собой.

Въ «Догодномъ мѣстѣ» мы видимъ въ лицѣ Жидова человека, получившаго университетское образованіе, и видимъ въ тоже время плоды этого образованія.

Откуда, какъ не изъ университета, взялись у него тѣ идеи, которыя такъ поражаютъ его чиноваго дяшкку и особенно необразованнаго приказнаго Юлова?— что, какъ не университетъ, развило въ немъ тѣ сѣблы и рѣзкія сужденія, которыя боятса даже многонастѣный Вышневецкія, по собственному его признанн? Только университетъ и среда образованныхъ товарищей могли со снѣти ему ту твердость и стойкость убѣжденн, которыя, подавляемн гнетущими обстоятельствоми и побуждаемн правизинностию къ любимой женщинѣ, онъ только на время, на минуту могъ уступить, снѣ *доходнаго мѣста*, и въ слѣдъ за тѣмъ уд ржалса отъ надежн, тѣмъ радостнаго дня его дяди, запутавшагоса наконецъ въ своей безчестности. Дѣшь только онъ услышалъ эле радостныя наемтннкн вадъ своимн погнбавшнми убѣжденнми, ненависть къ своему поступку и правизинность въ дорогнмъ, честнымъ убѣжденнмъ снова про-пулиса въ немъ съ неотразимою силло и онъ, побѣдивъ чувство любви къ мнѣи сну

женщины, говорит ей: «Полюба, ты можешь идти къ мамевъкъ» т. е. именуемо мнѣ и любви, лишь бы я остался вверенъ свосму долгу.

И такъ университетское образование даетъ чловѣку свѣжія, чистыя убѣжденія и даетъ вмѣстѣ съ тѣмъ силу держаться ихъ и противодѣйствовать рутинѣ гнетущей, раставяющей.

Но вѣдь и рутинна сильна. Можетъ быть послѣ втораго или третьаго толчка Жадовъ и не опомнялся бы, и не устоялъ бы. Сила такихъ толчковъ слишкомъ сокрушительна и, если нѣтъ какой нибудь сильной нравственной поддержки со стороны противоположной рутинѣ, то немудрено, что убѣжденія всякаго Жадова заглохнутъ и ослабнутъ. Какъ ни старо и избито выраженіе—*среда заѣдаетъ мольдыхъ людей*, но вмѣстѣ вѣрное основаніе и часто, даже къ сожалѣнію слишкомъ часто, сбывается на нашихъ глазахъ. Дѣйствія же рутинны не всегда бываютъ такъ явны и осязательны, какъ мы видимъ то на Жадовѣ. Побольшой части они бываютъ неаантъны, постепенны, но тѣмъ не менѣе сокрушительны.

Привзжаетъ къ намъ, положимъ, молодой чловѣкъ, только что изъ университета, полный энергія, нравственной силы, съ охотой и способностью къ труду, съ увѣренностью въ своихъ силахъ. На первый ворахъ онъ бываетъ горячъ, дѣятеленъ. Съ яростію бросается будить заснувшихъ провинціаловъ; строитъ различные планы, проекты.... Однимъ словомъ повторяется исторія, много разъ описанная въ нашей литературѣ. Сначала на него смотрятъ съ боязвью, съ интересомъ новизны. Многие слушаютъ его съ увлеченіемъ и, протирая глаза, увѣряютъ что они во все не спали, но что время ихъ дѣятельности еще не приходило, что они дожидались только удобнаго времени, чтобы приняться за дѣло. Привзавшій про-

пагандветъ дѣла и добра благосклонно слушаетъ эги рѣчи и побуждаетъ обратившихся къ труду. Люди же, которымъ слишкомъ сладко находится въ этомъ бездѣятельномъ покоѣ, подвимають, что ихъ начинаютъ затроговать, что какъ-то неотвязная муха мнмаетъ имъ спать и пробуждаютъ сномъ, что она уже начинаетъ пробуждать некоторыхъ спящихъ не такъ крѣпко и спокойно. И вотъ они сами пробуждаются на время, но только для того, чтобы прогнать муху или задушить ее, если удастся, и поставить такимъ образомъ въ невозможность шумѣть и нарушать свое усмиреніе. И досытаются массы противъ одного; является такимъ образомъ одинъ въ полѣ воннѣ и начинается борьба за убѣжденія, невѣдомая дотолѣ въ сонномъ царствѣ. Илья Муромецъ храбрится, готовится избить вражескую рать, надеясь на исполинскую силу свою. Но вѣдь это старая пьеса про Илью Муромца; ильиче такихъ подвиговъ небыласть. А чтоже выходитъ изъ этой борьбы?

У нашего Жадова есть дядя, тетя, благодѣтели и проч.—все подданные тогоже соннаго царства. Является наконецъ жѣла съ дѣтьми и злобно съ ними начинаетъ работать съ цѣлью задушить муху. У него есть неизбѣжно матеріальныя потребности. Ему надо жить, ѣсть и одѣваться; надо наконецъ быть въ обществѣ людей:—необходимая потребность для отдыха. И что—же? Куда онъ ни появится, что онъ не затѣлѣ, вездѣ на него набрасывается толпа обеспокоенныхъ имъ членовъ общества, кричатъ, угрожаютъ, сердятся. Являются неизбѣжныя Юсовы съ своей неизмѣнной моралью, что молодому чловѣку надо дѣломъ заниматься, а не разсуждать, что разсужденіе дѣло старшихъ. Косо поглядываютъ на него все дяди и тети.—Чего тебѣ не достаетъ, говорятъ они: жидъ бы да жилъ, тихо, спокойно, какъ все живутъ, деньги бы пропилъ; а оидъ Богъ знаетъ о чемъ хлопочетъ! Да ты бы жѣну то пожалѣлъ, вѣдь

ей нигде показаться нельзя, всё ее стесняется.—Сначала молодой человек не обращает внимания на эти толпы, старается пропускать их мимо ушей; но они все же производят свое действие и мало-по-малу начинают обращать на себя его внимание. Появляется онъ въ обществѣ—что ему тамъ дѣлать? Играть въ карты какъ и всѣ?—Да вѣдь это тоска, тутъ нѣтъ никакого смысла! Ну такъ и не ходи туда гдѣ не вь село.—Но какъ же жить безъ людей, безъ общества: съ тоски пропадешь.—Остается или въ самомъ дѣлѣ помираться съ тоскою или начинать погрѣзать по маленькой. Первый шагъ сдѣланъ.

Отъ его серьезныхъ разговоровъ все отвертываются.—Что вы толкуете, говорять ему, это вовсе невесело; мы пришли сюда отдохнуть отъ трудовъ, а не разсуждать о важныхъ матеріалахъ. Вы что сдѣлали? Почему? ну и молчите!..... Вы дѣлаете, мы на васъ посмотримъ, ну тогда и толкуете.—Мало—не—малу отбиваютъ у него и охоту заводить серьезные разговоры и ищетъ онъ на ряду съ другими перелазить изъ пустого въ порожнее. Дѣятельность его, ничѣмъ и ничѣмъ не поддѣрживаемая, ослабѣваетъ, дороги ему не даютъ, а приглашаютъ возлечь вмѣстѣ на ложе споконствія и бездѣтельности. Онъ и самъ начинаетъ по вѣчному правывать къ этой бездѣтельности. Некой становится для него все дороже и заманчивѣе. Халатъ, сшитый женой становится необходимой одеждой. Энергія пропадаетъ, силы ничѣмъ не поддѣрживаемыя слабнютъ и нравственная дремота начинаетъ все болѣе и болѣе одолевать его глаза. Люди, сначала увлекшіеся имъ, сами пугаются своей смѣлости и, во время для себя, поглядываютъ его: превращеніе совершается полное. Нашъ бывший двигатель засыпаетъ и благословляетъ своихъ учителей, наставившихъ его на добрый путь. Онъ самъ пугается своей прежней ярости и называетъ

ее *бреднями юности*, къ жизни не приложимыми. А что его разбудить, кто протянетъ ему твердую руку и поставитъ на прежнія крѣпкія ноги? Грустно и больно, а право такіа превращенія совершались и совершаются на нашихъ глазахъ, въ нашемъ богоспаасаемомъ городѣ.

Наша картина о заданіи человека: средою, конечно, далеко не полная. Можетъ быть въ ней много неразъясненныхъ общихъ фразъ, неясныхъ мыслей. Но мы отсылаемъ нашихъ читателей, желающихъ познакомиться ближе съ этимъ явленіемъ, къ литературѣ и читатель можетъ прослѣдить его со всеми подробностями.

И такъ мы попытаемся констатировать гражданство фразы—*среда задаетъ*. Среда—это общество, въ которомъ приходится жить молодому образованному человеку. Для того, чтобы онъ могъ сохранить цѣльями своей силы и способности, нужно и общество также образованное, сочувствующее стремленіямъ молодого человека. Пусть будетъ несколько лицъ въ средѣ общества одинаковыхъ убѣжденій и они сумѣютъ поддержать другъ друга и, дѣйствуя за одно, имѣть влияние даже на само общество. Тутъ мы видимъ ужъ борьбу хоть нѣсколькихъ, но сильныхъ, съ большинствомъ слабыхъ, сонныхъ. Политика не ошибается говоря, что человекъ созданъ для общества. Но для него необходимо имѣть общество *по себѣ*. Довольно часто одного лица, одного друга, чтобы поддержать эргію въ человекѣ, но дать ему поддѣться сокрушающему вліянію среды. Будь у Жданова жена, столькоже умная и развитая, какъ онъ самъ, и никакая нужда, никакія обстоятельства не заставили бы его измѣнить своихъ убѣжденій.

Все эти мысли навязаны на насъ представленіемъ «Доходнаго мѣста» и изъ нихъ прямо вытекаетъ сознаніе того, что намъ нужно дѣла Сибиря.

1., Людей съ университетскимъ или вообще высшимъ образованіемъ, людей знающихъ, мыслящихъ, дѣлательныхъ, честныхъ, въ міросозерцаніи которыхъ немислнна жизнь безъ труда на пользу общую. Для достиженія этой цѣли общества должно всеми силами стараться о томъ, что бы изъ Сибири вышло какъ можно болѣе молодыхъ людей въ университеты, академіи и пр. высшія образовательныя заведенія. Для этого нужно стараться поднять общій уровень образованности въ Сибири, заводить и улучшать народныя школы, училища гимназій и пр.

2., Не забывать мысли о собственномъ сибирскомъ университете, при которомъ высшее образование будетъ доступно для большинства, при которомъ несомнѣнъ прогрессъ въ общемъ интеллектуальномъ развитіи нашего общества.

При достиженіи первой цѣли необходимо приложатся и вторая, потому что при увеличеніи числа образованныхъ лицъ, сознаніе настоящей потребности университета будетъ болѣе и болѣе проникать въ массу и побуждать общество соединить свои силы и средства для достиженія этой цѣли. Знать спектакли съ цѣлью помогать отрывающимся въ университетъ, принести значительную долю пользы нашему умственному развитію.

3., Стараться о томъ, чтобы молодые люди могли выводить себя здѣсь жизнь достойную ихъ, которая бы не убивала въ своихъ мужьхъ всякъ высшихъ стремленій своею пустотою, неразвитостію, мелочностью своихъ интересовъ, а напротивъ умѣли бы поддержать любимого человека въ трудѣ на пользу общую своимъ вѣжливымъ вниманіемъ, сочувствіемъ и по-сильною помощью.

Нечего и говорить, какъ недостаточно для этого двухъ дешевыхъ гимназій и одного института, на всемъ обширномъ протяженіи Сибири. . . .

Безъ всего этого наша молодежь будетъ по прежнему задаема средой, или что еще хуже, воспитывать изъ себя не-вѣжественныхъ Белогубовыхъ, которые со всей своей крайней покорностію и почти-тельностью въ старшихъ остаются такими же взточниками, неажданами, тунсицами. . . Наши женщины будутъ по прежнему только играть, играть въ карты и развѣять своихъ мужей.

Послѣ всего сказаннаго намъ остается только благодарить любителей сценическаго искусства за удовольствіе доставленное намъ представленіемъ «Доходнаго мѣста.» Напрасно только было портить впечатлѣніе, произведенное тѣмъ, посѣдившимъ за тѣмъ безъсодержательнымъ поведеніемъ. . .

Мы позволимъ себѣ сказать еще несколько словъ о самомъ исполненіи пьесы г.г. любителями.

Думаемъ, что для г. Паранова было весьма пріятно изигъ на себя роль, въ которой онъ высказывалъ мысли, воплотивъ ихъ радѣваемъ. Отъ этого его роль должна была выходить вполне естественна, безъ всякихъ насильствъ, и потому напрасно онъ прибѣгалъ иногда къ излишнему трагизму въ патетическихъ мѣстахъ ея. Вообще же онъ понялъ Мадона и довольно удачно выразилъ это. Г. Стукальская вполне естественно исполнила простоту и наивность Полинны; роли Белогубова, Юсова и Кузюшкиной были исполнены положительно хорошо. Вообще г.г. любители показали своей игрой, что они могутъ выполнять довольно серьезныя пьесы.

Намъ удалось слышать очень незначительное число отзывовъ объ этомъ спектаклѣ. Некоторые впрочемъ заявляли, что первая пьеса была скучна, незанимательна. Но да позволено намъ будетъ сказать, что нельзя и требовать, чтобы вся Томская публика могла понять и оценить

«Дорожное квесто.» Но за всѣхъ тѣмъ она не пройдетъ даромъ для Томскаго общества. Если г.г. любители не оставятъ серьезнаго репертуара, то съедемъ думать, что число помѣщающихъ, находящихся въ немъ удовольствіе, будетъ болѣе и болѣе возрастать.

М . . . . нь.

ЦАРСТВО ЖИВОГНЫХЪ ВЪ НАРЫМСКОМЪ  
КРАѢ. (1)

(Окончаніе.)

Рыбы, не выходящія изъ моря—чисто осѣдлыя. въ какой бы не обитали рѣкѣ, не имѣютъ характера періодически странствовать, подобно морскимъ. Въ этомъ мы удостоверяемся опытомъ не только при изученіи рыбъ нарымскихъ водъ, но и другихъ рѣкъ. Возьмемъ для примѣра рѣку Томь. Въ Томѣ много водятся сигаи и маиеромъ. Маиерку нигдѣ нельзя встрѣтить въ такомъ множествѣ, какъ у береговъ деревни Понадейкиной; сига преимуциственно водятся близъ устья Черной рѣчки. Казалось, почему бы этимъ рыбкамъ не прогуляться по частымъ водамъ Томѣ даже вверхъ или на низъ и даже сплыть въ рѣку Обь? Начуть небывало: онѣ не отходятъ отъ своей отчизны, докольствуются однамъ своимъ уголкумъ, растутъ въ немъ, размножаются и умираютъ. Такіе примѣры могутъ убѣдить читателей, что въ маленькихъ и большихъ рѣкахъ водятся отличательные роды рыбъ, которыхъ не найдется въ другихъ притокахъ одного и того же бассейна.

Въ июль мѣсяцѣ на нарымскихъ нево-

дахъ добывается изъ и подьязокъ. Мы не согласны съ нарымскими рыбопромышленниками, признающими этого изъ за подьсмиаго, хотя согласно съ такимъ общепринятымъ изъ мнѣніемъ и помѣстимъ опясаніе его въ настоящей статьѣ въ ряду подьсминыхъ рыбъ. Изъ ікольскій ловится вывѣтъ съ подьязкомъ, и извѣстно, что изъ моря недорослая рыба неидетъ въ верховья Обь. Всего вѣрнѣе, что этотъ изъ нарымскаго урожая. Подьсминый-же изъ, вѣроятно, подходитъ къ Нар. краю уже осенью, когда его добываютъ въ неводахъ огромными массами, отъ 500—1000 въ тоннѣ. Мы не усаливаемся опровергать показаній нарымскихъ рыбопромышленниковъ, которые сажались съ своимъ мнѣніемъ въ теченіе десятковъ лѣтъ—и отъ котораго намъ трудно отстать, но сами остаемся при своемъ убѣжденіи, и кто правъ изъ насъ, пусть рѣшатъ другіе наблюдатели.

Основываясь на томъ, что осѣдлыя рыбы не отходятъ отъ той мѣстности, гдѣ родились, мы вправе заключить также и объ озерныхъ рыбахъ Нар. края, вопреки мнѣнію нарымскихъ жителей, что въ озера рыба заходитъ съ весеннимъ разливомъ изъ другихъ мѣстностей края, «ища глубжихъ и сыхъ», и не остается въ нихъ постоянно живущая. Относительно ханцъ. ныхъ рыбъ это мнѣніе еще можетъ быть допущено: напр. щука и окуль легко сплываютъ за добычею въ разные мѣстности, подобно тайменю, удаляющемуся отъ своей отчизны, за тысячѣ верстъ; но нельзя допустить этого мнѣнія о плотвѣ, чебакѣ и другихъ мелкихъ породахъ.

Намъ остается сказать теперь несколько словъ о небываломъ явленіи въ нарымской фаунѣ—о ракѣ. Отъ самаго основанія Нарыма тамъ не только никто не добывалъ раковъ и не видалъ, но и не слышали, рассказы о его наружномъ видѣ и объ употребленіи его въ пищу богоотступниками и сверженцами рус-

(1) Смот. № № 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 41, 42, 43, 44, 46 и 47.

скими жителями. Въ 1858 году рака въ первый разъ добыли однакоже на Князевановскомъ неводѣ у купца Петлина, и невиданный гость такого надѣлалъ шуму, что его со страхомъ и трепетомъ посадили въ ведро и привезли въ городъ Нарымъ, гдѣ показывали кѣмъ жителямъ города. Говорятъ, что когда вытаскивали неводъ и нашли въ немъ рака, работники остяки и русскіе отъ страха разбѣжались отъ невода съ врикомъ: «Лѣшаго добыли, черта добыли!»

Какъ забрался въ Нарымскій край этотъ несчастный ракъ, рѣшить трудно. Нужно полагать, что снѣгъ былъ везенъ на пароходахъ путешественниками и брошенъ здѣсь. Какъ извѣстно, раки привезены сначала въ Западную Сибирь изъ Камы въ Ишимъ а потомъ развели ихъ въ Турѣ и хорошо бы было, еслибы нѣкоторые путешественники начали бросать побольше раковъ въ Обь съ пароходовъ и ради развлечения развели ихъ въ этой рѣкѣ въ значительномъ количествѣ. Развести раковъ вѣдь очень нетрудно; они кажутся легко могутъ ужиться въ нашихъ краяхъ, особеннѣе завезенные изъ Камы, или еще лучше, обжившіеся въ Ишимѣ.

Чтожь касается до мнѣнія объ искусственномъ разведеніи рыбъ въ Россіи, особенно въ Сибири, то мы считаемъ это вѣдѣіе неудобоисполнимомъ, по огромнымъ запасамъ ее въ дѣломъ состояніи во водахъ нашихъ: водобойный трудъ ввсегда вознаградится. У насъ вездѣ огромные запасы рыбы и дѣловое будетъ стоить добыть ее, чѣмъ хлопотать разводить искусственнымъ образомъ. Конечно объ этомъ нельзя судить легкомысленно и голословно; но нужно замѣтить, что дѣреговизна рыбы у насъ зависитъ не отъ недостатка ее, а отъ провоза, рабочихъ рукъ и дороговизны матеріаловъ, изготовляемыхъ на ловушки. Устройте все это и рыба будетъ далеко дешевле. Пока впрямъ въ, при отсутствіи предпріимчивости въ народѣ,

у насъ подобныя предпріятія немислимы. Всего болѣе напервыи разъ представляетъ потребности установить правильность въ ловѣ рыбы и искоренить злоупотребленіе монополіи. При выполненіи этихъ новыхъ условій наша рѣка: Волга, Кама, Ока, Обь и другіе могутъ дать населенію далеко большее количество рыбы, чѣмъ даютъ въ настоящее время. Обитатели этихъ рѣкъ теперь остаются притѣхъ убѣжденіяхъ, что а) рыба выловлена, и б) ее раскугиваютъ пароходы. Но эти догадки столькоже справедливы, какъ и то, что ракъ — лѣшій или чертъ. Впрочемъ, говоря старовѣрно, уничтоженіе монополіи и введеніе правильнаго лова у насъ пока едва ли мыслимы. На это нужны не административныя мѣры правительства, а собственная воля народа и его убѣжденія въ томъ, что онъ, допуская настоящій вредъ рыбной промышленности, вредитъ самому себѣ. Какъ, впрочемъ, запретите вы промышленную рыбную промышленность, когда она дастъ на Каспійскомъ морѣ такіе значительные доходы? А между тѣмъ, Астраханскіе рыбопромышленники всю дельту Волги загораживаютъ забоями и не пропускаютъ рыбу въ верховья азовъ рѣкъ и лишаютъ вѣтъ волжскихъ жителей рыбнаго промысла и пищи. Разсмотрите вѣдь дѣйствія и увидите, что они для жителей Волги, Камы, Урала, тоже что отпугивки прежняго вѣснаго отпуга. Этимъ послѣдніе хотя сами называли каштала, а Астраханскіе рыбопромышленники и этого не получаютъ. Они сами утверждаютъ, что промышленность не вознаграждаетъ ихъ расходовъ, что они терпятъ огромные убытки, и всю вину относятъ къ тому, что выловили рыбу въ Каспійскомъ морѣ, а не въ тому, что отпугали ее и не даютъ ей правильно распложаться въ устьяхъ Волги и идти для оплодотворенія въ ея верховья. И чтобы, казалось сильнѣмъ капиталомъ не предоставить промысла мелкой рыбы бѣдному народу, а самымъ же перенести свою дѣятельность на Сѣверный океанъ для кетоваго промысла? Опять

приходится къ тому убѣжденію, что все это дѣлается за отсутствіемъ предприимчивости. Капиталисты болѣе приобрѣли бы и отперли бы. такъ сказать, Каспійскіе ворота къ рѣкамъ, чтобы эти послѣднія беззастѣнливо наполнились рыбою и заняли тысячи рукъ рыбнымъ промысломъ. Прибрежные города получаютъ отъ аренды береговъ значительные доходы, народъ будетъ продовольствоваться болѣе дешевой рыбою чѣмъ теперь, когда получаетъ ее издалека и притомъ плохо приготовленную на побережныхъ астраханскихъ рыбныхъ ватагахъ. Сумы, употребляемыя на соль, на провозъ тысячи верстъ, будутъ не нужны: рыба сама доходила бы и до Саратова, и до Казани, и до Нижнего—Новгорода.

Перейдемъ къ Стверному океану, къ Обской губѣ. Когда близъ Обской губы на Обской дельтѣ забой дѣлали только дикіе самовды изъ нѣсколькихъ юнговъ, (\*) то рыба беззастѣнливо шла въ верховья Оби и ся притоки; когда же въ 59—60 годахъ сильная компанія завела рыбный промыселъ въ Березовѣ и Обдорскѣ, отступивъ на этомъ пространствѣ всю мѣстность, то и въ верховьяхъ Оби стало называться гораздо меньше рыбы. Такіе господа, загораживающіе рыбъ ходъ въ Обскую тѣсному для оплодотворенія, доведутъ и свое дѣло до того же самаго исхода, какъ и астраханскіе рыбопромышленники и будутъ увѣрять, что всю рыбу выловили, а между тѣмъ верхообскіе жители, какъ изрыпцы, добродушно будутъ признавать, что рыбу распугиваетъ пароходство.

Какъ, скажемъ еще, запретите вы на-

(\*) Юнга дѣлается изъ нѣсколькихъ длинныхъ палочекъ въ 3—4 аршина, связанныхъ или переплетенныхъ черемуховыми корнями или выстропными изъ сего дерева лычками, и употребляется для запора рыбы.

роду не промышлять въ рѣкахъ рыбу въ то время, когда рыба мечетъ икру, и даже не промышлять въ огромномъ количествѣ ивряую? Допустимъ, что этого нельзя сдѣлать относительно тѣхъ рыбъ, которыя выпускаютъ икру безъ определенного времени какъ-то: осетра, стерлядь и проч.; но другимъ рыбамъ положительно можно было бы давать время оплодотвориться и тогда уже приступить къ лову. Сколько приобрѣла бы здѣсь рыбопромышленность, не смотря на то, что получила бы икры хотя въ десять разъ меньшее количество. Но голосъ нашъ—гласъ вопіющаго въ пустынѣ: «нехай, будетъ гречка».

А посмотрите все-таки, сколько чрезъ несвоевременный промыселъ муксуна мы лишаемся его въ будущемъ его поколѣніи. Представьте положительныхъ цифръ нѣтъ средствъ; но если взять только икру, добываемую на заводахъ Нар. края, то цифра выйдетъ изумительная. Всей муксуной икры изъ Нар. края поступаетъ въ продажу до 150 пудъ, не считая той, которую употребить на мѣстахъ промысла и въ городѣ. Если муксунъ, предполагая въ меньшей мѣрѣ, дать по 1 ф. икры или приблизительно до 500.000 икринокъ, то получимъ всей икры—3,000,000,000. Громаднымъ этимъ количествомъ зародышей муксуновъ мы жертвуемъ не чистой потребности, не на необходимую надобность удовлетворить голодъ народа, а чисто прихоти. Нелучше ли бы было обойтись безъ этаго, и выловить этаго самаго муксуна въ Оби весной, или по крайней мѣрѣ въ декабрѣ того же года, когда онъ будетъ желостой и поплыветъ на низъ. Перенеся осенній промыселъ—муксуна къ поманутому времени, промышленники не сколько не потерпятъ убытковъ, кромѣ икры, а 300000000 муксуновъ новаго ваго поколѣнія дадутъ по приблизительной цѣнности въ 20 коп. каждый, 60,000,000 руб. серебр. Замѣтьте, что отъ злоупотребленія промысла мы теряемъ столько въ одномъ Нар. край, а сколько

же выловить икрѣнаго муксуна въ Сургутѣ, Березовѣ и Обдерскѣ, и сколько же выловить его мелкими ловушками и неводами въ Томскомъ округѣ? Какое искусственное расположеніе рыбы въ состояніи вознаградить намъ описанныя потери рыбы отъ неумѣренной жадности нашей? Нѣтъ, намъ нужно не искусственное расположеніе рыбы, а правильный промыселъ ея, и потому позаботиться лучше объ искусствѣнномъ расположеніи не рыбы, а скоты. Рыба сама наплодится; ее не нужно гарантировать отъ Сибирской язвы, а скотъ-то у насъ ежегодно похищается десятками тысячъ. . . . Когда же это будетъ?

Одно зло пока только можно скоро уничтожить на рѣкѣ Обѣ и помочь сколько нибудь верховскимъ рыбопромышленникамъ, особенно въ Нар. крав., именно — запретить въ Березовѣ, и Сургутѣ двѣть вѣсенніе заборы въ мѣсяцъ рѣчкахъ, въ истокахъ, чарахъ и проч. и дать свободный ходъ изю, кельмѣ, сырку и проч.

— ОВЪ.

21 октября,  
1864 г.

#### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Г. Министръ Финансовъ въ отношеніи къ г. Начальнику Томской губерніи извѣстивъ, что съ 1-го января 1865 года будутъ издаваться при Министерствѣ Финансовъ:

1) Указатель Правительственныхъ распоряженій по Министерству Финансовъ, и 2) Сборникъ свѣдѣній и матеріаловъ на ведомству Министерства Финансовъ.

Къ тому въ виду, что свѣдѣнія, предпо-

ложенныя къ опубликованію въ этихъ изданияхъ, а въ особенности въ «Указателѣ», будутъ бесполезны не только для чиновъ Министерства Финансовъ, но и для всѣхъ тѣхъ лицъ, кои, по роду своихъ занятій, имѣютъ надобность быть близко и своевременно знакомыми съ распоряженіями сего Министерства, кругъ дѣятельности котораго касается столь разнообразныхъ частныхъ интересовъ, г. Министръ Финансовъ предпринималъ въ Начальнику Губерніи 2 экземпляра программы означенныхъ изданій, поворѣтшеораси сдѣлать по извѣстному по вѣрному ему губерніи и приказать перепечатать въ Губерніиныхъ ведомостяхъ.

Съ 1-го января 1864 года при Министерствѣ Финансовъ будутъ издаваться:

#### I

### УКАЗАТЕЛЬ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХЪ РАСПОРЯЖЕНІЙ

ПО МИНИСТЕРСТВУ ФИНАНСОВЪ

№ 2

### СБОРНИКЪ СВДѢНІЙ И МАТЕРІАЛОВЪ

по ведомству Министерства  
Финансовъ.

#### ПРОГРАММА УКАЗАТЕЛЯ

«Указатель» предназначается издавать исключительно для объявленія, по ведомству Министерства Финансовъ, правительственныхъ распоряженій по сему Министерству, почему въ составъ оного войдутъ:

а) Высочайшіе указы, состоявшіеся

по представлению Министерства Финансовъ въ вышедшія правительственныя учрежденія и по всеподданнѣйшимъ докладамъ Министра Финансовъ.

б) Высочайшіе приказы по Министерству Финансовъ и указы Министра Финансовъ.

в) Высочайшіе утвержденныя Положенія, Уставы, Наказы и т. п., состоявшіеся по представлению Министерства Финансовъ.

г) Высочайшіе утвержденныя Положенія, Уставы, Наказы и т. п., состоявшіеся по представлению другихъ Министерствъ и Главныхъ Управленій и имѣющихъ отношеніе къ предметамъ вѣдомства Министерства Финансовъ.

д) Циркулярныя предписанія Министерства Финансовъ подвѣдомственнымъ ему мѣстамъ и лицамъ.

е) Циркулярныя предписанія другихъ Министерствъ и Главныхъ Управленій, если содержаніе оныхъ касается предметовъ вѣдомства Министерства Финансовъ.

ж) Братіе отчеты и свѣдѣнія, основанныя на официальныхъ документахъ, о состояніи разныхъ частей вѣдомства Министерства Финансовъ (\*).

з) Великія обязанности, извѣщенія и приглашенія отъ Министерства Финансовъ и подвѣдомственныхъ ему мѣстъ.

«Указатель» будетъ выходить еженедѣльно, въ объемѣ одного печатнаго листа in-4. По мѣрѣ надобности, разиры этотъ

(\*). Подробные отчеты и свѣдѣнія о состояніи сихъ частей, а также значительнаго объема Положенія, Уставы и т. п. будутъ печататься въ «Сборникѣ».

можетъ быть увеличиваемъ и уменьшася.

Цена за годовой изданіе три руб. съ пересылкою и доставкою на домъ, и одинъ руб. 50 коп. безъ пересылки и доставки. Полугодовая подписка на Указатель не приидается.

#### ПРОГРАММА СБОРНИКА:

«Сборникъ» будетъ издаваться въ формѣ выжее in-8, для помѣщенія въ ономъ какъ официальныхъ документовъ и актовъ по вѣдомству Министерства Финансовъ, которые по своему объему не могутъ быть напечатаны въ «Указателѣ», такъ и разныхъ свѣдѣній и матеріаловъ, преимущественно основанныхъ на официальныхъ данныхъ, касающихся устройства финансовою, промышленною и торговой администраціи, какъ въ предѣлахъ Россіи, такъ и въ иностранныхъ государствахъ.

Такъ какъ «Сборникъ» предназначенъ исключительно для сообщенія разнаго рода свѣдѣній и матеріаловъ болѣе или менѣе обработанныхъ, которые могутъ быть полезны всѣмъ, кто интересуется финансами, промышленностью и торговлею и администрацію по семь отраслямъ, то въ ономъ не будетъ помѣщено никакихъ статей полемиическихъ, критическихъ или литературныхъ и вообще заключающихъ въ себя сужденія, разборы, предположенія и т. п.

Въ «Сборникѣ» будутъ помѣщаться:

а) Правительственныя Уставы, Положенія, Инструкціи и т. п. по вѣдомству Министерства Финансовъ, которые не вошли въ Указатель, а также отчеты Министерства Финансовъ и подвѣдомственныхъ ему учреждений.

б) Отчеты о дѣятельности и предположеніяхъ, состоящихъ при Министерствахъ

постоянных и временных Комиссій по разным вопросам финансового управленія.

в) Свидѣнія о финансах и государственномъ кредитѣ, какъ то: росписи государственныхъ доходовъ и расходовъ, свидѣнія о поступленіи доходовъ разнаго рода и о произведенныхъ расходахъ; о состояніи счетовъ Государственнаго Банка и другихъ кредитныхъ учрежденій; о состояніи государственнаго долга; о движимомъ выкупной операціи; биржевыя цѣны государственныхъ процентныхъ бумагъ и т. п.

г) Свидѣнія о промышленности и внутренней торговлѣ; о горнозаводской, мануфактурной и заводской промышленности (за исключеніемъ чисто техническихъ свидѣній); о движеніи внутренней торговли и въ особенности тѣмъ продуктами, которые имѣютъ непосредственное отношеніе къ государственнымъ доходамъ (вѣно, соль, табакъ и пр.), цѣны акцій промышленныхъ и торговыхъ обществъ и т. п.

д) Свидѣнія о внешней торговлѣ: о принозѣ и вывозѣ товаровъ; о торговыхъ домахъ, производящихъ иностранную торговлю; донесенія консуловъ и торговыхъ агентовъ; вексельные курсы, цѣны на товары и пр.

е) Такія же извѣстія, касающіеся финансовъ, промышленности и торговли иностранныхъ государствъ.

ж) Указаніе на болѣе замѣчательныя сочиненія и статьи въ русской и иностранныхъ литературахъ по части финансовъ, промышленности и торговли.

«Сборникъ свидѣній и матеріаловъ по ведомству Министерства Финансовъ» будетъ выходить ежемѣсячно.

Подписка на «Сборникъ» обязательна для мѣстъ и чиновъ ведомства Министерства Финансовъ.

Цѣна съ пересылкою и доставкою на домъ за годовое изданіе 6 руб. 50 коп., на полгода 4 руб.; безъ пересылки и доставки на годъ 5 руб., на полгода 3 руб.

Подписна приписывается, по порученію Министерства Финансовъ, исключительно въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ Баунова (на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Ольгиной), для чего мѣста и лица, желающія получить «Указатель» или «Сборникъ», имѣютъ присылать въ означенную торговлю подписную плату съ точнымъ обозначеніемъ своего адреса.

Для всѣхъ подведомственныхъ Министерству Финансовъ мѣстъ и заведующихъ отдельными частями деѣл, подписна на «Указатель» обязательна, такъ какъ онъ долженъ замѣнить разсылку отдельно циркулярныхъ предписаній и общихъ распоряженій по сему Министерству и о высылкѣ смѣль мѣстамъ и лицамъ Указателя на 1865 г. будетъ сдѣлано отъ Министерства Финансовъ надлежащее распоряженіе безъ всякаго со стороны ихъ заявленія и не требуя высылки денегъ.

